

约五 19-29

耶稣对他们说：「我实实在在地告诉你们，子凭着自己不能做甚么，惟有看见父所做的，子才能做；父所做的事，子也照样做。 20 父爱子，将自己所做的一切事指给他看，还要将比这更大的事指给他看，叫你们希奇。 21 父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着。 22 父不审判甚么人，乃将审判的事全交与子， 23 叫人都尊敬子如同尊敬父一样。不尊敬子的，就是不尊敬差子来的父。 24 我实实在在地告诉你们，那听我话、又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。 25 我实实在在地告诉你们，时候将到，现在就是了，死人要听见 神儿子的声音，听见的人就要活了。 26 因为父怎样在自己有生命，就赐给他儿子也照样在自己有生命， 27 并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。 28 你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来： 29 行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。

相信耶稣出死入生

中心节：我实实在在地告诉你们，那听我话、又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。（约五 24）

引言：在上一段经文（1-18 节），耶稣因在安息日治病和自称与神同等，遭到犹太人的恼怒，甚至想要杀害祂，主耶稣在本段再一次宣告自己的身分和祂的使命：主耶稣有两重使命：1) 主是赐予生命的主：一面是现在的——「已经出死入生了」（24 节），信主的人与神恢复和好的关系；另一面是永恒的——「死人复活」（21、25 节），肉体生命结束后仍有永生；2) 主是审判者：一个人愿意敬爱耶稣并相信祂，他就在永生的路上。一个敌对神的人，自己就已经定了自己的罪。耶稣就好像一块试金石，人对祂的反应如何，便决定了自己所得到的审判如何。

经文纲要：

一、子的所作显明父的所要（19-23 节）

1. 子的所作是根据父（19 节）：耶稣和父神的关系非常紧密，子凭着自己不能作什么。这不说子没有能力凭自己作事，而是因为祂与神紧密的关系，使祂只作那些祂看见父所作的事。这说出主一直卑微地处在受限制的原则中。
2. 父藉子来启示父自己（20 节）：父将自己所作的一切事指给子看，显出父对子的爱。耶稣继而指出神要将比这更大的事指给他看，叫人们希奇。「更大的事」就是子使死人复活和审判人的作为（21-30 节）。
3. 父与子的心意都是要叫人活（21 节）：人要死在罪中，这是命定的事，没有人能改变这事实。父要挽回死在罪中的人，赐给他们生命，使他们可以活着作神的荣耀。这不单是父的心意，也同样是子的心意，祂们都是要叫人活，赐生命给人。

4. 父让子来执行审判的权柄（22 节）：主耶稣要完成这任务，祂必须要有完全的知识及绝对的公义，能洞察人心里的思想和动机。主耶稣审判的目的是为要供应人生命；祂的供应生命和审判世人的职责是结合一致的。

5. 父与子是合一的（23 节）：神赐权柄予祂儿子叫死人复活，审判世界，为的是要叫人都尊敬子，如同尊敬父一样。不尊敬子的，就是不尊敬差子来的父，父与子就是这样的合一，父高举祂的儿子，叫子可以全然的彰显父。

二、宣告子所作的两方面（24-29 节）

1. 在子里面得生命（24-26 节）：人如何从耶稣得到属灵的生命，并逃避审判。那些死在罪恶过犯中的人，他们听信主的话，就得着生命活过来。因为父自己是生命，子自己也同样是生命，生命就是在祂里头，接上了祂就得着生命。

2. 子有审判的权柄（27-28 节）：神不只颁布了子在自己有生命，也赐给他行审判的权柄，成为世界的法官。赐耶稣这权柄的理由是因为他是人子。当主再来的时候，那些躺在坟墓里的，都要听见他的声音，都要复活受子的审判。

3. 行善的复活得生，作恶的复活定罪（29 节）：这不是说得生是靠行善；人得永生是靠着信耶稣基督。但神赏赐我们永生的目的，乃为要叫我们行善。「作恶的」指不肯悔改、不相信主耶稣、拒绝主救恩的；他们将来要复活「定罪」，受审判，结局是被扔在火湖里（启廿 13, 15）。

结语：主在地上作过许多的事，但这许多的事都依据父给祂定规的方向，这方向虽分为两方面，但却是彼此有关连的，是一而二，又是二而一的。头一方面是叫人得生命，主所作的一切都是领人往得生命的路上走，而祂自己经历了从死里复活更显明了祂就是赐人生命的主，赐给人生命就是祂所要作的工。主所要作的另一方面，就是执行审判。「因为祂是人子，就赐给祂行审判的权柄」（27 节）。是叫人得生命也好，是执行审判也好，主并不凭着祂自己来作定规，子完全顺服父神的旨意。「亲爱的主！你是让我出死入生的主，我知道我的好处不再你以外。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约五 30-47

【真心话】16 顺服——子按着父的指示做事（约五 19-29）

「耶稣对他们说：『我实实在在地告诉你们，子凭着自己不能做甚么，惟有看见父所做的，子才能做；父所做的事，子也照样做。父爱子，将自己所做的一切事指给他看，还要将比这更大的事指给他看，叫你们希奇。』」（约五 19-20）

安息日是父为人所定的，目的就是叫人享安息。所以主在安息日给人治病，为的是显明父赐人安息的心意。不只是治病，子一切的所作都是根据父的心意。子绝不过越父而作子自己所喜欢作的，子一切所作的全都是根据父所要作的。世人并不认识父，也不知道父的心意，而父却愿意人都明白祂的心意。但父与人中间有阻隔，人的罪使人不能直接见神的面，父就藉着道成肉身的子来向人启示祂自己。并且将比叫一个病人得医治更大的事启示出来，就是生命与行审判的事。子就是这样的来启示父自己，启示父的所是与所作。

父做事，子也照样做（寇绍涵）

因为耶稣在安息日作了这件事情，犹太人就跑来质疑他了。在第 5 章 16 节里面看见，犹太人说：「你怎么能够作这事呢？」耶稣说对他们说：「我父作事直到如今，我也作事。」这是耶稣自己的一个回答。安息日是不可以作事的，这是犹太人自己定规的。他们甚至定出了 39 项要求，告诉人不可以在安息日作这个作那个。现在耶稣作事了，他们就来质疑了。耶稣就告诉他们说，我父作事，换句话说神仍作事。接着犹太人的记载，他们传统的看见里面，认为神在六天完成了创造之工，然后神继续做护理这个世界的工作。所以上帝没有完全的休息，不是像安息日一样停下来什么工都不作了，他仍然做护理的这项工作。

其实你从人的角度来看，上帝有一项工作一直在进行的，就是每一个人的出生和死亡。生命是源自于他，上帝仍然定规。所以对神来讲，他继续的在作这些护理的工作。耶稣说我父都继续作事，所以我在安息日作事是可以的。这句话激怒了所有的犹太人，约翰福音里讲的犹太人不是一般的普通大众，他指的是那些耶路撒冷公会的宗教领袖。这些人听到说你居然敢称神为父，所以他们在这种情况下，对耶稣有想要杀他的这种念头。

从约翰福音第 5 章第 19 节开始，一直到后面我们看到耶稣来解释他跟父神的关系。这段经文很长，读的时候我建议大家重新整理一下，耶稣到底是怎样的讲法。其实在这段经文里面第 5 章 19 节到 30 节，耶稣讲的是他跟父的关系。而从 31 节到 47 节，耶稣说有哪些人可以见证他跟父的关系，分这两部分。19 节里面耶稣讲他跟父的关系，有几个关系呢？第一个他说只是照着父所定规的来作事情，换句话说他自己站在神的儿子的位置上面，不是凭着自己想作什么就作什么事情，父怎么规定我怎么作。在约翰福音里面还清楚的看见耶稣和圣父的关系，圣父来策划子来执行，圣父来命令子来遵行。这个关系是第一个。

在这段经文里面他跟父的关系是，圣父来策划他来执行。执行的内容包含哪些部分呢？在 19 节到 30 节包含两个大部分。这两个大的部分，一个耶稣来是要赐人生命的，第二个讲到审判，这两件事情是相关联的。耶稣执行圣父的意思，怎么样赐人生命呢？我们从整本圣经里面可以看见是透过耶稣的死，他完成了救恩，在十字架上恢复了神人的关系，使人落在罪里面被捆绑的生命得以靠着耶稣作成，我们有新生的机会，有新生的样子可以出来。

耶稣的神性与人性

今天的灵修经文让我们看见了耶稣的神性，和人性的两面。

1. 神性——「子代表父」（神的儿子）：照着耶稣的神性，祂原是太初的神；祂与父同在，父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着，死人要听见神儿子的声音；听见的人就要活了。当耶稣复活之后，耶稣对门徒说：「父怎样差遣了我、我也照样差遣你们」（21 节），并且祂要使圣灵充满我们、使我们能和祂一样、成为「父的代表」、在我们传道的地方、那些听见我们声音的人「就活了」！因此，让我们先活出复活的生命来、更深经历主如何把我们从绝望、软弱中释放、使我们活过来！好让我们的生命更有影响力。

2. 人性——「子倚靠父」（人子）：神的儿子道成肉身，祂成为人子，既有人的样子，就自己卑微，存心顺服（腓二 6-8）。子凭着自己不能作什么，惟有看见父所作的，子才能作；父所作的事，子也照样作。祂不求自己的意思，只求那差祂来者的意思。祂在地上一直活出神，一直否认自己，走十字架的道路。祂给后来那些因信祂的名，有神的灵，成为神的儿女者，留下了很好的榜样。这是人子的灵。惟有认识人子的人才能否认自己，背起自己的十字架来跟从主（太十六 24）。

我们也要和耶稣一样、与天父有亲密的关系，我们要注重灵修、注重祷告生活，如此我们才能看见天父要作的、听见天父的声音！并且，我们也要如同耶稣一样，在我们的服事中学习去「看见父」、「听见父」！使我们的事奉能更讨神的喜悦！

耶稣的顺服

「子不求自己的意思，只求父的意思。子凭着自己不能做甚么，惟有看见父所做的，子才能做；父所做的事，子也照样做。」（19 节）「子凭着自己不能作甚么，」说出主一直卑微地处在受限制的原则中，让我们看到祂顺服的品格；「父所作的事，子也照样作，」说出祂有无限的权柄，能执行父神的旨意。基督是在卑微受限制的原则中，显出祂无限的权能。

这个「凭」字的原文是「出乎」、「出于」，就是说，主耶稣不是出乎于自己来作什么，祂说自己绝不是任何事情的源头，是看见父作、子才作，这是耶稣做事的原则。主耶稣说，凭自己不能作，但父所作的，祂照样作。从中我们看到主耶稣对天父的顺服和以天父为荣耀、尊贵的心意。「子凭着自己不能作什么」并不是说主耶稣没有能力单靠自己作事，祂是三位一体的神，祂是全能的神，神已将赐生命和将来审判死人的权柄都给了祂，祂完全有能力去作一切事情，但是祂顺服天父，决不离开天父凭自己行事，祂照神的旨意、照神的办法「照样作」，照着父神的样子去作，为荣耀天父去作。

顺服的难处

1. 人的自以为是：人不知道自己的愚昧是顺服的大拦阻。想想我们，人其实是渺小的、无能的，但人偏偏骄傲自大，英文字母「I」在表示「我」的意思时，永远要大写，人在指自己时，也常常翘起「大拇指」，人常常以为自己什么都能作。「我要」就是撒但堕落的根源。在以赛亚十四章 13-14 节我们读到，撒但在背叛之时五次说「我要。」「我要升到天上；我要高举我的宝座...我要坐在聚会的山上，...我要升到高云之上；我要与至上者同等。」撒但想要与神同等，那就是他背叛神的目的。这也是人自以为是的根源。

2. 人的体贴肉体：顺服就是叫人不体贴自己；体贴自己就不能顺服。向己死就能得复活的大能。「我说，你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能作所愿意作的。」（加五 16-17）马丁路德说：「当肉体开始叫嚣的时候，唯一的办法就是举起圣灵的宝剑，即救恩的话语，与肉体交战。如果你把神的话语置之一旁，你对肉体就会无能为力。我晓得这是一个事实。我曾经被许多强烈的情欲冲击过，但是只要我一抓住圣经的话语，那些试探就退去了。若没有神的话语，在与肉体的交战中，我们是无能为力的。」

约拿不顺服神

「耶和华的话临到亚米太的儿子约拿，说，你起来往尼尼微大城去，向其中的居民呼喊。因为他们的恶达到我面前。约拿却起来，逃往他施去躲避耶和华。下到约帕，遇见一只船，要往他施去。他就给了船价，上了船，要与船上的人同往他施去躲避耶和华。然而耶和华使海中起大风，海就狂风大作，甚至船几乎破坏……。」（拿一 1-17）

从约拿书一章让我们看到，当神命令和差遣约拿去尼尼微城告诉那里的人：如果他们再继续行恶不悔改，神的审判将会临到他们时。约拿却不顺服神，没想到尼尼微去警告那城的人，因为约拿憎恨尼尼微城的人，他们的恶行使他，巴不得尼尼微城的人早点灭亡！于是他就逃往他施去躲避神，他想这样就不用做神要他做的事。很明显，约拿认为神是掌管某个地方的神。然而大卫说：「我往哪里去，躲避你的灵？我往哪里逃，躲避你的面？我若升到天上，你在那里；我若在阴间下榻，你也在那里。」（诗一三九 7-8）这就是大卫的见证。今天你是否也蒙神的呼召，而不顺服神，想逃避神呢？你真的可以躲避神的面吗？

耶稣按着父神的旨意，周游四方行善事；医好凡被魔鬼压制的人；传福音给贫穷的人；叫被罪恶捆绑的人得释放；报告神悦纳人的禧年（赛六十一 1-2）。在迦拿的婚宴上，耶稣变水为酒，与尼哥底母谈重生，使撒玛利亚妇人的活水，医治瘫子起来行走；耶稣医病赶鬼，叫瞎眼得看见，使瘸腿的起来走路；变饼变鱼，使饥饿的人得饱足；救人脱离罪恶，免去永远的灭亡。愿我们都效法耶稣那颗绝对顺服父神的心，完成神在我们身上的托付，一生服事救我们脱离死亡的救主耶稣。

【诗歌】谦卑像主

求主赐我一颗谦卑的心
破碎我心中的骄傲
使我谦卑像你
与你同心同行

求主赐我一个受教的灵
除去我心中的悖逆
使我谦卑像你
与你同心同行

神阻挡骄傲的人
赐恩给谦卑的人
凡自己谦卑像这小孩子的
他在天国里就是最大的

神阻挡骄傲的人
赐恩给谦卑的人
凡自己谦卑像这小孩子的
他在天国里就是最大的